

# 90后向建：从国家资助政策的受益者到创业扶贫项目的发起人 带动家乡老百姓一起脱贫致富

## 我和我的祖国

“我决定回归农村，选择农业项目，带动家乡老百姓一起发展脱贫致富，把我们广元的好产品推广到上海、北京这些一线城市，为脱贫攻坚和乡村振兴贡献出自己的一份力量。”上海工程技术大学2017届毕业生向建带动家乡老百姓一起发展“广元灰鸡”的创业扶贫项目正越干

越红火。从学校绿茵社、松江同绿联盟的创建，到前往西部参加支教为贫困儿童筹集教育物资，再选择回家乡创业帮助家乡扶贫，这样一段段特殊的经历，让向建一路走来更加坚定和成熟。 青年报记者 刘昕璐



向建回乡发展产业带动家乡群众脱贫。

受访者供图

### 自激励志 创业之星冉冉升起

“90后”的向建曾经也是贫困生，在大学时也是一名国家资助政策的受益者。他记得，当时学校非常重视对贫困学生的帮扶和资助，不仅仅提供丰富的生活物资，并给予精神上的鼓励和关怀。从家乡来到上海，求学不易，向建非常珍惜这里的学习机会，在校期间他曾两次获得国家励志奖学金。他坚定地告诉自己，学习是作为学生的第一任务，自己的专业是毕业后进入社会的核心竞争力，所以在什么时候都不会荒废自己的学业。

他也是一名国家创新创业政策的受益者。向建在入学后不久就积极参加各类创业活动与讲座，加入了学院的创客朋辈联盟，得到了很多导师的悉心指导和帮助，同时这个时期他开始筹划创立自己的创业社团。2016年，向建在创业活动中表现出色，荣获了学院的“创业之星”荣誉称号，2017年获得上海工程技术大学“成功创业优秀毕业生”称号，这也成为他开拓养鸡事业的起点。

他回忆，四年除了学习，环保和支教公益占据了向建大部分时间和精力。他抓住机会和平台，将自己创办的公益创业社团——学校绿茵社及松江七校环保社团“同绿联盟”不断做大做强。暑假期间，他还积极投身于公益事业，2014年，他为江西贫困儿童筹得1500元现金和2000余元教育物资，通过上海工程技术大学云端公益社团发放给江西贫困儿童；2015年暑假，他为四川省大凉山贫困地区儿童筹得7000余元教育物资，并联合西南交通大学学生一起亲赴大凉山美姑县进行实地教育探索调研。

### 回乡发展产业 带动家乡群众脱贫

2016年，几次偶然与上海本地人聊天，使得自己萌生了做“土鸡和土鸡蛋”项目，上海中小学生早餐每天需要1-2颗土鸡蛋，上海父母为了买到健康的土鸡蛋，会费很大周折在跨省农村找亲戚帮忙，这种情况下既不能确保鸡蛋的新鲜程度，而且成本还超高，想到自己来自农村，可以承包一批土地，做成山地散养鸡。

选择留在大城市还是回到农村发挥力量？原本一心想要留在大城市发展的向建动摇了。到了学校，向建找到自己的创业导师崔岩老师，和他交流了自己的想法。“作为新时代的的大学生，应该勇于承担起社会责任，到祖国最需要的地方去，回农村去助力家乡创业脱贫，可能比在大城市打拼更有意义。”辅导员王雁老师也鼓励他，“如今，国家鼓励大众创业、万众创新。为了促进农业农村经济的发展，国家也对农村创业进行大力的扶持，优惠政策也越来越多。青年人应该要有家国情怀，主动把自己的青春梦与国家的中国梦相结合，走出一条既有利于自身成长和价值体现，也有利于国家长远发展的双赢之路。”老师们的一番话让向建坚定了回家乡创业的信心，向建决定毕业后回到家乡老百姓做产业脱贫致富，为脱贫攻坚和乡村振兴贡献出自己的一份力量。

2017年大学毕业，向建拒绝了企业的高薪工作，毅然决定回到家乡四川省广元市朝天区，为家乡的发展与建设注入新的活力。通过一段时间的实地考察与当地政府的政策指导，向建最终决定发展带有地方特色

的“广元灰鸡”产业。

在四川农业大学和朝天区委区政府推荐下，向建带领当地贫困户一起发展项目，项目采用“专业合作社+村集体经济组织+贫困户+保险”的模式，力争做到老百姓风险最小化，而利益最大化。他将贫困户养殖的灰鸡销售到自己熟悉的上海市场，给贫困户带来经济效益。从最初的孤军奋战，到如今与千万农户携手并进，向建说，将把一腔热情和一身才干奉献给当地的产业发展和脱贫事业。

与此同时，向建将感恩之心化作创业的源动力，成为他帮助家乡脱贫致富的初心。“在大学的四年，学校提供了那么丰富的创新创业平台，老师对我的支持和关怀，这些对我的影响很大，我非常感激学校对我的教育和培养。”近日，为感恩回馈母校，向建特地上海工程技术大学教工之家带来了自己培育的农业产品让师生们品鉴。在学校，他现身说法，将自己的事迹告诉更多的学弟学妹，鼓励更多的创业大学生和创业青年加入到扶贫队伍中。

向建坦陈，由于资金匮乏、信息闭塞等客观因素，农产品“走出去”的路仍难免面临众多阻碍。然而对“广元灰鸡”项目的前景，他仍然信心十足。他相信，通过自己的努力，能在推动相当一部分农户脱贫致富的同时，为城市食品的生态化带去了更多可能性。他希望能有更多的大学生和他一起，加入西部地方产业脱贫的事业中，让更多的贫困群众摆脱贫困，过上好日子，将个人的理想与国家的扶贫攻坚政策紧密联系在一起，用奋斗的青春书写人生最美的篇章。

### ■年轻态

## 2019年度“科技创新行动计划”启动

本报讯 记者 郭颖 为了加大对本市初创期及小微科技企业的扶持，上海市2019年度“科技创新行动计划”科技型中小企业技术创新资金项目近日启动。项目网上报名填报起始时间为即日起至1月29日16点30分。

申报主体要求：注册在本市具有独立法人资格，无知识产权纠纷，无不良记录的非上市科技型中小企业。需满足以下条件：企业上年度营业收入不超过2000万元；职工总数不超过300人，其中直接从事研究开发的科技人员占比不低于10%；上年度用于企业研发经费不低于当年营业收入的5%，且截至申报之日已完成的研发经费应不低于40万元（已享受创新资金补助的研发经费不得重复计算），并提供100%已完成研发经费记账凭证清单（明细账）；同一企业获得创新资金资助的次数不超过3次。

立项项目定额补助10万元/项，主要用于补贴截至申报之日前一年的研发经费，各区政府对本辖区推荐的项目按不低于其实际获得的市拨付经费额度予以配套资助。

需要提醒的是，已作为项目责任人承担市科委科技计划在研项目2项及以上者，不得作为项目责任人申报；项目责任人应承诺所提交材料真实性，不含涉密内容；申报单位应当对申请材料的真实性进行审核；申报项目若提出回避专家申请的，须在提交项目申报书等书面材料的同时，由申报单位出具公函提出回避专家名单与理由。每个项目申请回避专家人数不超过3人。

申请人可通过“中国上海”门户网站(www.shanghai.gov.cn)进入“上海市财政科技投入信息管理平台”，按系统提示在线填写、提交《上海市科技企业统计年报》和申报书，并上传相关附件。

## 从中医药宝库中 挖掘育人资源

本报讯 记者 刘昕璐 当中华优秀传统文化、中医药文化遇上西方心理学、咨询技术，会擦出怎样的火花？由上海中医药大学党委副书记、副校长朱惠蓉教授主编的“澄心息虑系列丛书”《谈“心”——中医名家十讲》近日问世。《谈心》以10个讲座的形式，荟萃了多位中医学专家对人类心身关系、心理世界和心理问题的认识，对《易经》《黄帝内经》等经典著作中关于心身问题的解读，以及对现代心身问题解决的建议。

国医大师，上海中医药大学终身教授刘嘉湘为《谈心》作序。刘嘉湘从中医学角度将“身病”治疗理念推及到“心病”治疗，认为中医学与心理学可以融会贯通。

朱惠蓉在多年的临床实践中逐渐领悟到，健康的一半是心理健康，疾病的一半是心理疾病。同时，作为一名多年的育人者，她指出，大学生心理健康教育应立足于中华优秀传统文化，可以在中医药宝库中挖掘资源，构建大学生心理健康教育的本土模式。